



Η Επιτροπή συνιστά ισχυρότερα μέτρα για περιβάλλον χωρίς καπνό για την καλύτερη προστασία της δημόσιας υγείας*

Brussels, 17 Σεπτεμβρίου 2024

Σήμερα, η Επιτροπή υπέβαλε πρόταση αναθεώρησης της [σύστασης του Συμβουλίου για περιβάλλον χωρίς καπνό](#), με σκοπό την **καλύτερη προστασία των ανθρώπων από τις επιπτώσεις του δευτερογενούς καπνού και των δευτερογενών αερολυμάτων**.

Η [νέα πρωτοβουλία](#) συνιστά στα κράτη μέλη να **επεκτείνουν τις πολιτικές για περιβάλλον χωρίς καπνό ώστε να καλύπτουν σημαντικούς υπαίθριους χώρους**, με σκοπό την καλύτερη προστασία των ανθρώπων στην ΕΕ, **ιδίως των παιδιών και των νέων**.

Οι χώροι αυτοί περιλαμβάνουν **υπαίθριους χώρους αναψυχής όπου είναι πιθανό να συγκεντρώνονται παιδιά**, όπως δημόσιες παιδικές χαρές, πάρκα αναψυχής και πισίνες, υπαίθριους χώρους που συνδέονται με χώρους υγειονομικής περίθαλψης και εκπαίδευσης, δημόσια κτίρια, εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών, και στάσεις και σταθμούς μέσων μαζικής μεταφοράς.

Η πρωτοβουλία συνιστά επίσης στα κράτη μέλη να **επεκτείνουν τις πολιτικές για περιβάλλον χωρίς καπνό στα αναδυόμενα προϊόντα**, όπως θερμαινόμενα προϊόντα καπνού και ηλεκτρονικά τσιγάρα, τα οποία χρησιμοποιούνται με ολοένα και μεγαλύτερη συχνότητα από πολύ νεαρά άτομα. Ακολουθεί την [έμφαση](#) που δόθηκε, από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), στις αρνητικές επιπτώσεις της έκθεσης σε δευτερογενείς εκπομπές από αυτά τα αναδυόμενα προϊόντα, οι οποίες περιλαμβάνουν σοβαρά αναπνευστικά και καρδιαγγειακά προβλήματα.

Η Επιτροπή ενθαρρύνει επίσης τα **κράτη μέλη να ανταλλάξουν βέλτιστες πρακτικές** και να **ενισχύσουν τη διεθνή συνεργασία** ώστε να μεγιστοποιηθεί η επίδραση των μέτρων που λαμβάνονται σε ολόκληρη την ΕΕ. Η Επιτροπή θα παράσχει στήριξη, μεταξύ άλλων μέσω άμεσης επιχορήγησης ύψους **16 εκατ. ευρώ** από το πρόγραμμα EU4Health ενώ έχουν ήδη διατεθεί **80 εκατ. ευρώ** από το πρόγραμμα «Ορίζων» για την ενίσχυση του ελέγχου του καπνού και της νικοτίνης, καθώς και για την πρόληψη του εθισμού. Η Επιτροπή θα αναπτύξει επίσης **εργαλειοθήκη πρόληψης** για τη στήριξη της προστασίας της υγείας των παιδιών και των νέων.

Οι σημερινές συστάσεις για την καλύτερη προστασία των ανθρώπων από την έκθεση σε δευτερογενή καπνό και δευτερογενή αερολύματα **απευθύνονται στα κράτη μέλη**. Δεδομένου ότι η πολιτική για την υγεία αποτελεί αρμοδιότητα των κρατών μελών, τα κράτη μέλη καλούνται να εφαρμόσουν τις συστάσεις αυτές μέσω των **δικών τους πολιτικών**, όπως τα ίδια κρίνουν σκόπιμο, δηλαδή λαμβάνοντας υπόψη τις εθνικές τους συνθήκες και ανάγκες.

Ιστορικό

Το ευρωπαϊκό σχέδιο για την καταπολέμηση του καρκίνου έθεσε ως στόχο τη δημιουργία, έως το 2040, μιας «γενιάς χωρίς καπνό», στην οποία **θα καταναλώνει καπνό λιγότερο από το 5 % του πληθυσμού**. Η σημερινή πρόταση αποτελεί ένα ακόμη βήμα προόδου στις προσπάθειες για τη **βελτίωση της πρόληψης σε θέματα υγείας**. Στηρίζει επίσης το να πάψει να θεωρείται φυσιολογική η χρήση καπνού και αναδυόμενων προϊόντων.

Ο **καπνός είναι ο κυριότερος παράγοντας κινδύνου καρκίνου**, καθώς πάνω από το ένα τέταρτο των θανάτων από καρκίνο αποδίδεται στο κάπνισμα στην ΕΕ, την Ισλανδία και τη Νορβηγία. Οι θάνατοι και άλλοι δείκτες υγείας (όπως οι καρδιακές προσβολές στον γενικό πληθυσμό και η αναπνευστική υγεία), έχουν βελτιωθεί χάρη στο [περιβάλλον χωρίς καπνό](#).

Επιπλέον, η σημερινή σύσταση καλύπτει **αναδυόμενα προϊόντα**, όπως τα θερμαινόμενα προϊόντα καπνού και τα ηλεκτρονικά τσιγάρα. Τα προϊόντα αυτά έχουν **αυξήσει σημαντικά το μερίδιο αγοράς τους**. Συχνά συνοδεύονται από παραπλανητικούς ισχυρισμούς ως προς την υποτιθέμενη ασφάλειά τους, ή ως προς τη χρησιμότητά τους ως εργαλείων διακοπής του καπνίσματος. Ωστόσο, οι πιθανές επιβλαβείς επιπτώσεις τους είναι σοβαρές και οι χρήστες τους μπορεί να εξαρτηθούν από τη νικοτίνη, ενώ συχνά καταλήγουν να χρησιμοποιούν τόσο παραδοσιακό καπνό όσο και αναδυόμενα προϊόντα.

Με τη σύσταση, **επεκτείνονται οι πολιτικές που αφορούν το περιβάλλον χωρίς καπνό, ώστε να**

καλύψουν και ορισμένους σημαντικούς υπαίθριους χώρους. Στους χώρους αυτούς περιλαμβάνονται δημόσιες παιδικές χαρές, πάρκα ψυχαγωγίας, πισίνες, στάσεις και σταθμοί μέσων μαζικής μεταφοράς, υπαίθριοι χώροι που συνδέονται με χώρους υγειονομικής περίθαλψης και εκπαίδευσης, καθώς και δημόσια κτίρια.

Για περισσότερες πληροφορίες

[Πρόταση σύστασης του Συμβουλίου για περιβάλλον χωρίς καπνό και αερολύματα](#)

[Ερωτήσεις και απαντήσεις σχετικά με το περιβάλλον χωρίς καπνό](#)

[Ευρωπαϊκό σχέδιο για την καταπολέμηση του καρκίνου](#)

[Πρόγραμμα «Η ΕΕ για την υγεία» \(EU4Health\)](#)

[Πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη»](#)

[Ενημερωτικό δελτίο σχετικά με το ευρωπαϊκό σχέδιο για την καταπολέμηση του καρκίνου](#)

*Επικαιροποιήθηκε στις 19/9/2024.

IP/24/4682

Quotes:

"Πολλοί καρκίνοι και άλλες ασθένειες μπορούν να προληφθούν εξ ολοκλήρου με απλές αλλαγές στον τρόπο ζωής μας και στο περιβάλλον μας. Η σημερινή σύσταση αποτελεί ένα ακόμη σημαντικό βήμα για να επιτευχθούν οι στόχοι του ευρωπαϊκού σχεδίου για την καταπολέμηση του καρκίνου και να διασφαλιστεί ότι η υγεία των πολιτών βρίσκεται στο επίκεντρο της πολιτικής της ΕΕ. Έχουμε ήδη δει τα οφέλη του περιβάλλοντος χωρίς καπνό· η σημερινή σύσταση φέρνει τα οφέλη αυτά σε νέο επίπεδο και βελτιώνει τις συνολικές μας προσπάθειες στον τομέα της πρόληψης σε θέματα υγείας."
κ. Μαργαρίτης Σχοινιάς, αντιπρόεδρος για την Προώθηση του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής μας - 17/09/2024

"Κάθε χρόνο στην ΕΕ 700.000 άνθρωποι χάνουν τη ζωή τους λόγω της χρήσης καπνού και δεκάδες χιλιάδες από τα περιστατικά αυτά οφείλονται στο παθητικό κάπνισμα. Σε μια Ευρωπαϊκή Ένωση Υγείας, έχουμε καθήκον να προστατεύσουμε τους πολίτες μας, ιδίως τα παιδιά και τους νέους, από την έκθεση σε επιβλαβή καπνό και εκπομπές. Σήμερα υλοποιούμε μια ακόμη βασική δράση του ευρωπαϊκού σχεδίου για την καταπολέμηση του καρκίνου και κάνουμε ένα σημαντικό βήμα προς την επίτευξη του στόχου μας για τη δημιουργία μιας «γενιάς χωρίς καπνό» στην ΕΕ έως το 2040."
κ. Στέλλα Κυριακίδου, επίτροπος Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων - 17/09/2024

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

[Stefan DE KEERSMAECKER](#) (+32 2 298 46 80)

[Laetitia CLOSE](#) (+32 2 296 70 73)

Ερωτήσεις του κοινού: [Europe Direct](#) τηλεφωνικά [00 800 67 89 10 11](#) ή με [ηλεκτρονικό μήνυμα](#)

Related media

 [World No Tobacco Day](#)